

POWER FOR BEAUTY

周文川 女人有温柔的力量 强大而不强势

文_吴申 编辑_Ivy 摄影_张弛 场地提供_上海扬子精品酒店 设计_范昕

初见周文川，很难将眼前这个玲珑可爱的女生和上市公司 CEO 联系在一起。明眸皓齿的周文川很爱笑，她的笑容会自嘴角温柔地浅漾开去，甜美温婉，但整洁的套装和干练的举止又会在不经意间传递出一种强大的气场。优雅干练却不失温柔可爱，这就是周文川给人的印象。用她自己的话说，“女人有一种温柔的力量，强大而不强势。”

“我看到很多非常优秀的朋友反而不能在自己的家族企业里面工作，但是我坚持下来了，我想这可能就是女孩儿的好处，不像男生那么强势，那样坚持自己的主张，更能体谅和包容，很多时候最后说服自己的就是，这个事情父亲是不是一定要做，我是不是最合适的人选，如果是，那么全力以赴。”

开始只是单纯地想帮父亲

今天，集美丽、聪慧、才干于一身的周文川，拥有很多不同的身份：宇业控股有限公司执行董事兼执行总裁、艾登国际医疗董事长，晓舟投资董事长，瑞士塔维尼埃男爵酒店董事……在各个身份间她不停转换、游走。

然而和很多家族企业全力培养子女接班不同，周文川和他的父亲之间其实从小有一个默契，那就是他父亲并不希望自己的宝贝女儿进入家族企业，周文川一开始的大学专业是和商业很远的临床西医和营养学。周文川也从不认自己是千金小姐，在加入接力中国之前，她甚至不认为自己是所谓的“富二代”。从加拿大硕士毕业后，周文川回到中国，但她没有回到父亲身边，更没有享受父亲为她做的任何安排。在证券公司研究部工作了近一年后，她去了香港，一边攻读 MBA，一边熟悉开拓香港资本市场。经过两年的时间，周文川带着傲人的成绩单毕业，不仅在深圳创立自己的投资公司，更是帮助父亲的宇业集团成功并购香港上市公司。这两年，随着宇业集团海外业务的扩大，身为独女的周文川身上的职务越来越多，责任越来越重，工作越来越忙。

对于和预期渐行渐远的命运轨迹，周文川淡淡地一笑，她说这就是血浓于水的宿命。对周文川而言，一步一步回到家族企业，担任越来越多的职责的初衷很简单，就是觉得爸爸太辛苦了，单纯地想帮爸爸。在中国，由于成长环境不同，一代和二代

在价值观上，不可避免会有很大的鸿沟。比如一代企业家，对于输赢的概念普遍很强，但是在二代的心中，自我价值的实现和人文的情结可能会更重一点。她说，这些年，事物上，一定有自己喜欢的，也有不喜欢的，决策上，也一定有自己认同的，和不认同的。“我看到很多非常优秀的朋友反而不能在自己的家族企业里面工作，但是我坚持下来了，我想这可能就是女孩儿的好处，不像男生那么强势，那样坚持自己的主张，更能体谅和包容，很多时候最后说服自己的就是，这个事情父亲是不是一定要去做，我是不是最合适的人选，如果是，那么全力以赴。”

父亲是一座山

采访中，周文川给我们讲了一个她非常喜欢的小故事：老酋长要选拔接班人，选了三位年轻人，要他们尽可能爬到神山之巅，回来报告见闻。三天后，第一位年轻人回来。他衣履光鲜，笑生双靥，“酋长，我到达山顶了，看到繁花夹道，流泉淙淙，鸟鸣啾啾。”老酋长说：“孩子，那里是山谷！”一周后，第二位年轻人回来。他神情疲倦，满脸风霜，“酋长，我到达山顶了。我看到高山巍峨，松木茂盛。”老酋长说：“孩子，那是山腰。”一个月过去，第三位年轻人回来了。他发枯唇燥，“酋长，我也不知道自己是不是到达了山顶。那里只有高风呼啸，蓝天四垂，我感到自己特别渺小。”老酋长笑了：“年轻人，祝贺你！”

周文川说，她觉得父亲就是她心中的

那一座山，伟岸，权威，凌厉，她一直努力地攀登，不断摔倒，不断爬起，企图翻越山顶，以为那里会当凌绝顶，以为那里一览众山小，风景独好。但随着她承担的责任越来越多，她才发现，高山之外真的再无风景，父母为你遮挡的都是乱世的荒芜，他禁止翻越的都是庇护儿女的天堂。这时候，自己才真正理解父母对子女的爱。越来越高，越来越怕，多么希望父亲是一座永远屹立的高山，永远巍峨，不可翻越。

搭建一个海外医疗的超级平台

虽然有着众多的身份和职责，但是周文川最喜爱也最投入的一份事业还是海外医疗平台。她开玩笑说，她特别推崇乔布斯，一直记得他在斯坦福毕业典礼上说的一句话，you cannot connect your dots in life looking forwards, you can only do it looking backwards, so you have to trust in something. 她说，自己学过医，学过商，学过很多东西，做过不少行业，有时觉得自己一直像个学生在学习新的课程，有时又觉得自己像个救火队员，一直冲在问题的第一线。虽然每一段经历都带给自己成长和收获，有的时候也会缺乏方向感。“直到现在做医疗健康管理，我才确定，我找到了我想要做的事情。因为正是这个把我那么多年从事各个行业的经历串了起来，我很喜欢现在做的事情，也非常看好这个行业。”

“我怎么定义我做的事情：我希望从全球筛选顶级的医疗机构和医疗资源，提



一个全新的梦想在周文川心中萌芽，她希望提供一个平台，以全球医疗资源，保障私人健康理想。

从抗衰老开始吧。”周文川打定主意，便义无反顾。从收购瑞士男爵酒店，到洽谈瑞士艾登医疗中心，再到成立香港依登健康管理有限公司，以及国内各地推广中心相继完成筹建，她仅仅用了一年的时间。

“目前，我们已经和包括瑞士洛桑医院、苏黎世医院在内的瑞士最好的医院合作，和美国顶级医院合作开展海外医疗也即将进入实质性阶段。同时，我们国内的健康咨询网络，目前总部设在香港，已经在北京、上海、广东、江苏、山西、四川等地有六个省市设立推广中心，今年内还计划要在湖南、辽宁、浙江、云南等地再成立3-5家推广中心，这样就初步形成了覆盖全国的网络。”虽然从事这个行业时间并不长，但周文川很是为自已已经取得的成绩骄傲。

“世界卫生组织提出，你把一块钱用在疾病预防上，就可以帮你节省八块五毛钱在疾病治疗上，节省一百块钱在抢救上。所以我觉得，从疾病预防的源头开始慢慢调整大家的健康理念是非常有必要的。现在中国人普遍的想法是，在治病时候非常舍得花钱，但是在前期，疾病预防的手段上，还是比较欠缺的。所以我很喜欢看这个市场的未来。”

然而周文川的理想不止于此。因为看到了中国政策的放开，比如允许开立外资医院。于是她很积极地想要参与其中，“我们希望为人们搭这么一座桥梁，不仅是现在的把客人带出去，也许有一天可以把技术带回来。”

供从疾病预防，疾病排查、疾病治疗，到健康管理一整套完善的，丰富的医疗选择。中国目前的医疗体系层次不够丰富，因此有一部分需求在中国很难得到满足，同时随着全球化分工越来越细，很多国家都在细分领域实现了绝对的领先优势或者技术特色，比如瑞士的抗衰老，韩国的医美，日本的体检，美国的肿瘤治疗，泰国的试管婴儿等等，因此，我们希望可以为国人在各个细分领域享受到最先进完备的医疗和健康管理。我希望能够搭建这样一个全球性的海外医疗平台，去甄选全球最优秀的医疗资源来满足国人更丰富更高层次的医疗需求。”

之所以会开展这样一个项目，源于2013年的两件小事。“瑞士作为久负盛名的抗衰老圣地，也曾为我的家人带来显著的健康改善，这一年，我们第二次来到了

瑞士洛桑，和更多的朋友们一起，也收获了很多的健康和快乐。第二件，我一位年仅35岁的姐姐被确诊为乳腺癌晚期，在北京最有盛名的医院治疗和手术，结果不甚理想，危急之下，辗转去了美国麻省总医院求医，惊喜的是，大半年后她白白胖胖的回到我们面前，美丽的生命得以继续绽放，家人欢欣雀跃。”

一个全新的梦想在周文川心中萌芽，她希望提供一个平台，以全球医疗资源，保障私人健康理想。在这条路上，她遭遇了很多很多的质疑，需求到底存不存在，尖端医疗资源的甄别和获取到底不可能，企业的切入点和信任怎么获得……她也在不断拷问自己和寻求解决方案。一次偶然的机会，周文川和洛桑医院一拍即合，有了一系列合作的构想。“那就从曾经带给我和我的家人健康和惊喜的瑞士开始吧，

Q&A

Q 《接力》杂志
A 周文川

所以我也希望可以把这些精神上的财富和力量传承给我的儿子，让他以我为傲。

对孩子最好的爱，就是做好自己

Q：你从父辈身上学到最多的是什么？

A：坚持，不仅是我爸爸，还有很多父辈的叔叔伯伯，无论是从商从政还是搞学术，对他们来说，坚持是非常重要的品质。我父亲从1992年开始做企业，那时候连公司法都还没有。其中各种辛苦、苦难、痛苦都太多了。对他们来说，不仅要有革命家般的意志，还需要有诗人般的浪漫主义情怀，才能够坚持下来。我爸爸是一个生活非常简单的人，唯一的爱好就是看书。他现在已经60多岁，每天的工作强度比我还大。在他看来，最重要的不是一时比别人跑得快或慢，而是他始终坚持在跑。

Q：自己对孩子的教育理念和父辈有什么不同？

A：我相信这样一句话，对孩子最好的爱，就是做好自己。这也是我爸爸给我的一种精神上的传承。从小到大，爸爸陪伴我的时间很少，但是这丝毫没有影响到我们父女之间的感情。我一直很以我爸爸为傲，他也在精神上给我的指引。所以我也希望我可以把这些精神上的财富和力量传承给我的儿子，让他以我为傲。让他感受到的不仅仅是嘘寒问暖的爱，也希望他可以从他母亲的生活方式和价值追求上获取力量，成为一个大家喜欢的人。

Q：在老公眼里，你是一个怎样的人？

A：我觉得在老公眼里，我就是个小女孩，喜欢撒娇，喜欢臭美，丢三落四。同时，他对我的工作给予了最大程度的理解和支持，我心里满满的感激和感动。

Q：怎么评价自己？

A：很多人都说我外表看起来挺柔弱的，但是接触久了就会觉得我内心很强大，貌似萌妹子，实为女汉子。我希望女人可以有温柔的力量，强大而不强势，用我们的笑容，用我们对世界的包容和体谅去赢得一片不一样的天空，做成男人不能做成的事情。

